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У статті розглянуто стан та перспективи селекції сортів проса в Укра-

їні різних напрямів використання. В Інституті рослинництва ім. 

В. Я. Юр‘єва НААН вперше було розроблено генетичні аспекти створення 

сортів проса універсального напряму використання. В результаті багаторіч-

ної наукової роботи напрацьовано різноманітний вихідний матеріал, який 

покладено в основу створення перспективних сортів проса універсального 

напряму використання. Показано, що потенціал урожайності сучасних сор-

тів Козацьке, Ювілейне сягає 6,5 т/га. Зібране в Національному центрі гене-

тичних ресурсів рослин України генетичне різноманіття проса (понад 6000 

зразків) являється основою ефективної селекційної роботи з культурою. 
 

просо,сорти, вихідний матеріал, універсальний напрям використання, 

урожайність 

 

Просо є однією з основних круп‘яних культур України. Ця культура 

поєднує в собі такі унікальні ознаки як посухостійкість, великий коефіцієнт 

розмноження, можливість за короткий вегетаційний період сформувати висо-

кий врожай зерна та соломи, стійкість до хвороб, і таким чином заслуговує 

особливої уваги. Практично безвідходне використання продуктів переробки 

проса ставить його в один ряд з основними харчовими та кормовими культу-

рами [1]. Культура знаходить широке застосування практично в усіх галузях: 

сільськогосподарському виробництві, промисловості, медицині. В хлібопе-

ченні та у кондитерському виробництві просяну муку додають як суміш до 
муки інших зернових культур. Сировину проса можна використовувати у 

пивоваренні для солоду. Із побічного продукту при переробці проса в крупу – 
просяної мучки – отримують масло для технічних цілей та добувають біологі-
чно активні речовини для мікробіологічної промисловості. 

У Реєстрі сортів рослин придатних до поширення в Україні на 2013 

рік занесено 22 сорти проса, з них 6 сортів селекції Інституту рослинництва 

ім. В. Я. Юр‘єва [2]. 
Площі посіву проса в Україні з 1995 до 2012 року коливалися від 92 

тис. га (2007 р.) до 377 тис. га. (2004р.), у 2012 році було посіяно 198 тис. га, 
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але зібрано 111,8 тис. га при  середній урожайності за останні 18 років на 

рівні 1,1 т/га при потенційній урожайності сучасних сортів на рівні 5-6 т/га 
(табл. 1) 

 
Таблиця 1. Характеристика сучасних сортів проса селекції Інституту 

рослинництва ім. В.Я. Юр‘єва НААН 

Сорт Метод 
створення 

Рік 

зане-

сення до 

реєстру 

Потен-

ційна 

врожай-

жай-

ність 

Переваги сорту 

Харківське 31 

Внутрішньовидо-

ва гібридизація + 

хімічний  
мутагенез 

1996 4,5 – 5,0 
Цінний, стійкий 

до 1, 4, 5 рас  
сажки 

Слобожанське 

Внутрішньовидо-

ва гібридизація + 

хімічний мутаге-

нез 

2002 6,0 – 6,5 
Високоврожай-

ний, високий 

вміст каротиноїдів 

Константинівське Хімічний  
мутагенез 2006 4,5 – 5,0 Скоростиглий 

Вітрило Внутрішньовидо-

ва гібридизація 2008 5,0 – 6,5 
Стійкий  до виля-

гання і посухи, 

стійкий до  сажки 

Ювілейне Внутрішньовидо-

ва гібридизація 2009 5,0 – 6,5 Врожайний, стій-

кий до сажки 

Козацьке Хімічний  
мутагенез 2010 6,0 – 6,5 

Стійкий до виля-

гання і посухи, 

стійкий до  сажки 
  
Вирішити проблему збільшення урожайності та валового збору зерна 

можливо шляхом створення конкурентоспроможних сортів проса та дотри-

манням технологій вирощування культури.  
Розвиток сільського господарства потребує більшого асортименту 

сортів різних напрямів використання. Вирощування сортів проса з різними 

якісними і технологічними властивостями зерна і крупи надасть можливість 

забезпечення промисловості високоякісними харчовими, фармацевтичними, 

кормовими та технічними продуктами природного походження. На даний 

час серед сортів, рекомендованих для поширення в Україні, відсутні сорти, 

які містять високоякісні крохмалі амілопектинового типу (вміст амілопек-

тину в крохмалі 100%), що є необхідним компонентом ряду харчових, фар-
мацевтичних та технічних виробництв. В багатьох розвинутих країнах світу 

розгорнуто спеціальні селекційні програми, які ставлять за мету створення 
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сортів і гібридів зі спеціальними особливостями білково-вуглеводного ком-
плексу зерна, що забезпечували б максимально ефективний рівень трансфо-

рмації крохмалю в біоетанол, стабільність технологічного процесу, чистоту 

і якість кінцевого продукту. Розроблено методи та створено лабораторні 

реактори-ферментатори для оцінки сортів різних культур за показниками 
ефективної трансформації крохмалю в біоетанол. Амілопектинові крохмалі 

відрізняються високою атакованістю, низькою температурою початку і 

закінчення клейстеризації  і формують високов‘язкі прозорі і стабільні 

клейстери, стійкі до ретроградації. Крохмалі цього типу можуть бути з успі-

хом використані, зокрема, при виготовленні високоякісних хлібобулочних 

та кондитерських виробів, супів, соусів, майонезів, харчових і технічних 

згущувачів та емульгаторів, клеючих матеріалів, продуктів дитячого та 

лікувального харчування, при виробництві біопалива для створення сумі-

шей з бензином в якості пального для карбюраторних двигунів. Вихід без-

водного спирту на тону проса  при вмісті крохмалю 50 % - від 260 до 300 
літрів. При проведенні досліджень, які  спрямовані на генетичне поліпшен-

ня якості зерна проса, можливо спадково закріпити якість крохмалю і уник-

нути витрат на отримання промислової продукції, а також запобігти еколо-

гічного забруднення навколишнього середовища. Створення сортів проса 

спеціального призначення з певними технологічними властивостями має 

значно розширити напрямки використання проса. 
Для культури проса дуже важливими є технологічні та якісні показ-

ники зерна: низька плівчастість, високий вихід крупи, склоподібність, під-

вищений вміст каротиноїдів, що забезпечує яскраво-жовтий колір крупи, 
підвищений вміст білка, збалансованого за складом амінокислот. Зерно 

проса – обов‘язковий компонент комбікормів для різних видів птахів та 
тварин. У зв‘язку із відсутністю у реєстрі сортів рослин України сортів з 
низькою плівчастістю, і особливо лептодермальних (легко шеретованих) 

сортів, виникає необхідність розробки селекційних програм, спрямованих 

на виділення джерел і донорів даної ознаки і створення на цій основі нових  

сортів проса.  
Однією з проблем, існуючих у сільському господарстві, 

птахівництві та тваринництві, є дефіцит білка у кормі, незбалансованість 

його за амінокислотним складом, що значно знижує поживність кормів. Як 

одне з вирішень цього питання, можна запропонувати селекційно-
генетичне покращення культури за білковим комплексом зерна. За даними 
ФАО у просі дефіцитними амінокислотами вважають лізин та метіонін. 

Відомо, що сірчановмісткі амінокислоти, зокрема метіонін, необхідні для 

росту молодих організмів, що дуже важливо при вирощуванні курчат. У 
зерні проса та продуктах його переробки найбільше міститься білка в 

борошні, а жирів у просяній мучці і найменше тих і других містить 

просяна лузга. Тому тонкоплівчасті сорти будуть мати перевагу перед 

сортами, які знаходяться у виробництві в теперішній час. Зерно і мука 
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більшості сортів проса містить 9,6-9,9 % клітковини, що в 2-3 рази 
перевищує цей показник у інших зернових культур. Зерно тонкоплівчастих 

сортозразків містить менш клітковини, що значно підвищує його кормові 

якості. Використання таких сортів у птахівництві і, особливо при 

вирощуванні курчат-бройлерів, значно зменшує витрати при приготуванні 
комбікормів. 

Рід проса (Panicum) широко розповсюджений в тропіках, субтропіках 

і частково в помірних зонах на всіх континентах земної кулі, є одним з най-

більш поліморфних родів підродини просових і включає більше 500 видів. 

Більшість видів цього роду – однорічні та багаторічні кормові трави. Деякі з 
них введені в культуру і дають високі врожаї зеленої маси і сіна, інші дають 

зерно, що використовується на корм тваринам і птахам, а також в їжу. Деякі 

види використовуються як сировина для виготовлення паперу, для виготов-

лення плетених виробів і як декоративні рослини. Окремі види добре укріп-

люють піски і берегові схили. В Індії відомо 29 видів, більшість яких широ-
ко використовується в якості важливих кормових культур. 

Просо є страховою культурою для пересіву загиблих озимих та ярих, 

яка навіть при пізніх строках сівби здатна за рахунок економного викорис-

тання вологи, посухостійкості та солевитривалості забезпечити високі та 

сталі врожаї зерна на рівні 3,5-4,0 т/га [3].  
Просо, безумовно, можна вважати цінною кормовою культурою. Зер-

но проса служить добрим кормом для свиней та птиці. Високорослі сорти 

проса кормового напрямку використання здатні давати по 30-37 т/га зеленої 
маси та 7-9 т/га сіна, що на 50-80% більше, ніж у сортів звичайного проса та 
на 40-50% більше, ніж у чумизи, могару та вівса. Зелена маса проса містить 
біля 3,4% сирого протеїну, 0,7-1,5 сирої олії, 4,8-6,9% сирої клітковини, 40-
60 мг/кг каротину, 0,2-0,4 кормової одиниці та 17-25 г перетравного протеї-
ну [4]. Поживна цінність зерна проса та продуктів його переробки, зеленої 

маси, соломи, сіна обумовлюють необхідність широкого використання у 

виробництві сортів універсального напряму. Час збирання проса на зелену 
масу настає наприкінці липня, коли ще не збирають кукурудзу на зелений 

корм. Таким чином це заповнює вікно між багаторічними травами та куку-

рудзою для виготовлення вітамінно-трав‘яної муки, гранул та брикетів. 
Збирати просо на зелений корм можна з липня по жовтень, змінюючи при 
цьому строки посівів [5-8]. 

Загальновідомо, що просо – це польова культура універсального ви-
користання з високою посухостійкістю. Вона забезпечує отримання продо-

вольчого зерна для виробництва пшона, а також зернофуражу і зеленої маси 

з високими кормовими властивостями, окрім того солома проса є гарним 

грубим кормом на рівні лугового сіна другого класу. Просо в два рази більш 

економно витрачає вологу, ніж пшениця. На початку вегетації (перша поло-

вина літа) воно здатне на довгий час призупинити ріст і поновити його після 

дощу (друга половина літа). Для проростання проса необхідно 25% води від 
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маси насіння, в той час коли для кукурудзи – 45, пшениці – 55, ячменю – 48, 
вівса – 65%. Просо менше ніж інші культури страждає від запари та сухові-
їв, краще переносить ґрунтову та повітряну посуху. В різко посушливі роки, 

коли інші зернові культури майже повністю гинуть, воно забезпечує порів-

няно високі врожаї. Це пов‘язано з тим, що просо - рослина з типом фото-
синтезу С4, яка володіє відповідними особливостями будови листків. Вони 

мають значно сильніший розвиток судинно-волокнистих пучків, паренхіми і 
склеренхімних тканин у порівнянні з іншими зерновими культурами. Кліти-

ни паренхіми у проса розташовані навколо судинно-волокнистих пучків 
радіально в два ряди. Хлорофілоносні тканини листка добре розвинені. Ва-

жливо відмітити звивистість стінок клітин епідермісу, що властиво більшо-

сті рослин ксерофітів [8]. 
Рослини проса (з типом фотосинтезу С4 ) накопичують біомасу при 

низькому вмісту СО2  у повітрі, максимальна швидкість фотосинтезу відмі-
чається при температурі 30-40° С. Завдяки високому вмісту у тканинах орга-
нічних кислот, просо відрізняється стійкістю до високих температур. Регу-

ляторні функції продихів не припиняються навіть при температурі 38 – 40° 
С. Підвищені температури необхідні рослинам проса у нічний час, особливо 

у період цвітіння, а також при наливі зерна. 
 

Таблиця 2. Колекції просяних і соргових культур Національного банку 
генетичних ресурсів рослин України 

Культура Установа,  
що веде колекцію 

Кількість 

зразків у 

колекції 
Просо 

Інститут рослинництва  
ім. В. Я. Юр‘єва НААН, 

Устимівська дослідна 

станція ІР НААН 

6148 
Малопоширені просяні ку-

льтури:  могар, чумиза, пай-

за, пенісетум, африканське 

просо 

43 

Сорго 

ДУ Інститут сільського 

господарства Степової 

зони НААН, Синельників-

ська та Генічеська дослідні 

станції ІСГСЗ  

415 

РАЗОМ  6606 
 

До особливостей проса слід віднести також маленькі розміри проди-

хів і більш рідке їх розташування на листовій пластині у порівнянні з інши-

ми зерновими культурами. Це також свідчить про його пристосованість до 

нестачі вологи. Порівняно високі врожаї просо забезпечує за рахунок спів-

падання ритму розвитку з сезонним розподілом опадів. Період максималь-

ного приросту і формування врожаю у нього припадає на липень-серпень. 
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Максимальне зволоження в степових та лісостепових зонах спостерігається 

саме в цей період. Травневу і червневу посуху просо переносить безболісно. 

У роки з затяжною посухою його сходи здатні не втрачати життєздатності 

до 50-60 діб. З настанням пізніх липневих дощів рослини оживають, швидко 
формують вторинну кореневу систему і надземну масу, дають задовільний 

врожай зерна або корму.  
Забезпечення оптимальної сукупності господарсько-цінних ознак 

можливо тільки у результаті їх генетичного поліпшення із використанням 

різноманітного вихідного матеріалу.  
В Національному центрі генетичних ресурсів рослин Україні Інсти-

туту рослинництва ім. В. Я. Юр‘єва НААН сформована національна колек-

ція проса.  
Генофонд проса представлений 4 дикорослими видами із роду Pani-

cum: P .maximum (Чехословакія), P. lacvifolium (Австралія), P. capillare 
(Франція), P. miliare (Індія). В колекції зібрані також і малопоширені просо-
видні культури такі, як чумиза, могар, пайза, африканське просо (табл. 3). 

 
Таблиця 3. Видовий склад колекцій просяних і соргових культур 

у Національному генбанку рослин України 

Назва українська Назва ботанічна (латинська) Кількість 

зразків 

Просо 

Panicum capillare L. 1 
Panicum laevifolium Hack. 1 
Panicum maximum Jacq. 1 
Panicum miliaceum L. 6259 
Panicum miliare Lam. 1 

Чумиза Setaria italica B. 19 
Могар Setaria mochariam A. 10 
Плоскуха, 

пайза 
Ehcinochloa colonum L. 1 
Ehcinochloa frumentacea (Roxb.) Link. 8 

Пенісетум, 

африканское 

просо 
Pennisetum spicatum L. 4 

Сорго 

Sorghum bantuorum (Thunb.)P. Beauv 10 
Sorghum bicolor (L.) Moench 90 
Sorghum caffrorum (Thunb.)P. Beauv 25 
Sorghum chinense (Thunb.)P. Beauv 50 
Sorghum guineense Stapf 3 
Sorghum saccharatum (L.) Moench 81 
Sorghum technicum (Koern) Roshev. 18 
Sorghum vulgare Pers. 24 

РАЗОМ 
 

6606 
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Генетичне різноманіття зразків національної колекції проса (трива-

лість вегетаційного періоду від 50 до 130 днів; маса 1000 зерен - від 4,0 до 
12,0 г; плівчастість - від 3 до 24%) є основною передумовою для успішної 
селекції цієї культури. У НЦГРРУ створена ознакова колекція проса за по-

казниками плівчастості, виходу крупи, крупності зерна, яскравості ядра, 

вмісту білка. Виділено тонкоплівчасті зразки з Росії та України: Тонкоплен-

чатое 013 (місцевий сорт з Липецької області), Тонкоплівчасте 413 (сорт 

Інституту землеробства НААН) та інші, але в Реєстрі сортів рослин, реко-

мендованих до поширення в Україні таких сортів немає.  
Щорічно в науково-дослідні установи, учбові заклади, підприємства 

та іншім споживачам розсилаються біля 300 сортозразків. Для покращення 

доступу до зразків колекції створена комп‘ютерна база даних. Паспортні та 

ознакові дані цієї бази оперативно аналізуються і швидко здійснюється 

добір зразків для виконання запитів споживачів.  
Таким чином, в Інституті рослинництва ім. В. Я. Юр‘єва НААН ефе-

ктивно проводиться робота зі формування національної колекції проса та 

малопоширених  просовидних культур, який активно використовується 

селекціонерами при створенні нових сортів проса різних напрямів  викорис-

тання. 
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В статье проанализировано состояние и перспективы селекции проса 

сортов различных направлений использования в Украине. В Институте рас-

тениеводства имени В. В. Юрьева НААН впервые в Украине были разрабо-

таны генетические аспекты создания сортов проса универсального направ-

ления использования. В результате многолетней научной работы, сочетая 

методы гибридизации и химического мутагенеза, создано разнообразный 

исходный материал, который является основой при создании перспектив-

ных сортов проса универсального направления использования. Показано, 

что потенциал урожайности современных сортов проса Казацкое, Юбилей-

ное, селекции Института растениеводства имени В. В. Юрьева НААН, дос-

тигает 6,5 т/га. В Национальном центре генетических ресурсов растений 

Украины сформирована одна из богатейших коллекций проса в мире (более 

6000 образцов), которая активно используется в селекционной работе в 

Украине. 
 
The state and prospects of breeding of millet varieties for different direc-

tions of usage in Ukraine have been analyzed in the article. For the first time in 
Ukraine the Plant Production Institute nd. a V.Ya. Yuryev of NAAS developed 
genetic aspects of creation of millet varieties for universal usage. As a result of 
years-long research work various parental material, which is a basis for creation 
of promising millet varieties for universal usage, was created by combining hy-
bridization and chemical mutagenesis methods. It was shown that the potential 
yield capacity of the current millet varieties Kazatskoye, Yubileynoye selected by 
the Plant Production Institute nd. a V.Ya. Yuryev of NAAS amounted to 6.5 t/ha. 
The National Center for Plant Genetic Resources of Ukraine founded one of the 
richest millet collections in the world (more than 6,000 samples), which is active-
ly used in breeding process in Ukraine. 
 

  


